

# КУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ



**Вячеслав Викторович Гвоздев**

РЕКТОР ФГБОУ ВПО «КУРСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»,  
ПРОФЕССОР

Курский государственный университет – старейший в городе вуз, история которого восходит к XVIII веку, когда по указу императрицы Екатерины была открыта Мариинская женская гимназия для юных дворянок. После революции гимназия была преобразована в Курский учительский институт, ставший первым высшим учебным заведением в Курске.

В 1994 году Курский государственный педагогический институт стал университетом, который в 2003 году получил статус классического.

Определение университета как классического изначально предполагает понимание того, что консерватизм, в самом хорошем смысле этого слова, позволяет осуществлять преемственность научных поколений, следовать лучшим традициям прошлого, делая их базой для стремительного шага к новациям.

Сегодня КГУ – это научный, образовательный и культурный центр региона, который предлагает широкий выбор программ высшего профессионального образования по 63 направлениям подготовки (специальностям), бакалавриата, магистратуры и специалитета. В настоящее время наряду с педагогами университет выпускает психологов и социологов, экономистов и ме-

неджеров, юристов и программистов, инженеров и проектировщиков, журналистов и дизайнеров. К тому же это единственный в Курске вуз, где можно получить высшее образование в области музыкального искусства, физической культуры и спорта.

Подготовка кадров высшей квалификации ведется по 46 специальностям в очной и заочной аспирантуре, по 8 специальностям в докторантуре. В КГУ осуществляют деятельность четыре диссертационных совета по психологическим, педагогическим, филологическим и историческим наукам.

Курский государственный университет отличается высоким научным потенциалом профессорско-преподавательского состава. Образовательный процесс осуществляют 828 преподавателей, из них 111 докторов и 464 кандидата наук.

Обеспечение качества подготовки специалистов в вузе координируется специальным подразделением – центром аудита качества образования, который осуществляет мониторинг результатов освоения образовательных программ, нормативно-правовое, программно-методическое и информационное обеспечение внутривузовской системы контроля качества образования, разработку рекомендаций и предложений по внесению корректив в образовательную деятельность профессорско-преподавательского состава КГУ.

Первоочередные цели в сфере научной и инновационной деятельности вуза: развитие фундаментальных и прикладных исследований по широкому спектру наук; внедрение результатов интеллектуальной работы в практику на основе интеграции науки, образования и производства; удовлетворение потребностей возникающей инновационной экономики Курской области в кадрах, способных конкурировать на глобальном рынке знаний и технологий. Университет осуществляет научную поддержку экономических, технологических, ресурсных, социокультурных проектов в регионе.

Вуз активно влияет на образовательную и кадровую инфраструктуру области, способствует сохранению истории региона, народной культуры, фольклора и самобытных промыслов.

Ученые КГУ участвуют в реализации проектов и научно-исследовательских программ администрации Курской области: «Подготовка управленческих кадров для народного хозяйства Российской Федерации», «Православная культура Курской области», «Федеральные экспериментальные площадки для введения ЕГЭ Федеральной программы развития образования в Курской области», «Экология и природные ресурсы Курской области на 2005–2010 годы» и многих других. КГУ постоянно сотрудничает с Курской областной Думой, осуществляя экспертизу региональных и федеральных законопроектов. Вуз стал инициатором и автором еженедельной передачи регионального телевидения «Консультирует юрист».

Что касается инновационных программ, то в вузе активно работают НИИ археологии юго-востока Руси, более 20 проблемных лабораторий, ведущих исследования по грантам российских и зарубежных фондов, федеральным и региональным научно-техническим программам, по заказам Министерства образования и науки, Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, курских предприятий и организаций. На базе университета действуют междисциплинарный нанотехнологический центр, консультационно-диагностический центр дефектологического факультета, центр по изучению творчества А.А. Фета филологического факультета, центр правовых исследований и юридическая клиника юридического факультета. В 2010 году в структуру КГУ вошел инновационно-технологический центр «ФЭМТ», призванный обеспечить эффективное взаимодействие университета с предприятиями малого, среднего и крупного бизнеса. Успешно реализуется целый

ряд инвестиционных проектов, привлекающих студентов в сферу профессиональной деятельности, в их числе программы: «Изучение влияния наноматериалов на объекты окружающей среды», «Энергосберегающие технологии в региональной системе ЖКХ», «Мониторинговые исследования изменений биотических круговоротов химических элементов в экосистемах особоохраняемых природных и антропогенно преобразованных территорий Курской области».

Воспитательная работа в КГУ носит практико-ориентированный характер и находит воплощение:

- в военно-патриотическом воспитании студентов: в настоящее время в КГУ действует курская областная патриотическая общественная организация центр «Поиск»; создан методический центр по работе с общественными музеями; ведется активная борьба с фальсификацией истории;
- в интернациональном воспитании: установление межнациональных связей; сотрудничество в рамках проекта Еврорегиона «Ярославна»;
- в духовно-нравственном воспитании: сотрудничество с Фондом мира и другими миротворческими организациями;
- в организации поисковой и краеведческой работы: тесное сотрудничество с областной Ассоциацией жертв политических репрессий; сотрудничество со школьными поисковыми отрядами;
- в эстетическом воспитании: работа студенческого театра «Арт-экспресс», театра моды, музыкальных оркестров, хоровых коллективов и т.д.

Взаимодействие с зарубежными вузами и общественными организациями является одним из приоритетных направлений международной деятельности Курского государственного университета по широкому кругу отраслей науки и знаний. КГУ входит в состав нескольких крупных трансграничных университетских объединений: Международного консорциума по

изучению европейских культур, Международной ассоциации приграничных областей Беларуси и России, Приграничного белорусско-российско-украинского университетского консорциума. Вуз является членом Национального комитета содействия экономическому сотрудничеству со странами Латинской Америки, осуществляет сотрудничество с 35 зарубежными вузами и организациями-партнерами.

В вузе реализуется дополнительная к высшему профессиональному образованию программа по специальности «переводчик в сфере профессиональной коммуникации»; для профессорско-преподавательского состава – «переводчик в сфере профессиональной и научной коммуникации»; для аспирантов всех направлений ведется преподавание дисциплин «иностранный язык» и «иностранный язык: научный перевод»; для магистрантов всех направлений – дисциплин «основы устного профессионального общения», «основы письменного профессионального общения», «иностранный язык: научный перевод».

Особым брендом Курского государственного университета являются два коллектива высокого международного класса: студенческая хоровая капелла под руководством заслуженного работника культуры Российской Федерации, профессора Е.Д. Легостаева и Русский камерный оркестр КГУ под управлением профессора Венской консерватории С.Г. Проскурина. С 2001 года в университете проводится Всероссийский открытый конкурс вокальной музыки имени Г.В. Свиридова.

Выпускники университета успешно конкурируют на рынке труда, чему способствует совместная деятельность ректората, деканатов и регионального центра «Профессионал» КГУ. В 2006 году при университете из числа выпускников вуза был создан экспертный совет работодателей, который является инновационной коммуникативной площадкой для взаимодействия университета с компаниями, общественными организациями и объединениями работодателей.

Вуз активно сотрудничает с общественной организацией «Федерация профсоюзных организаций Курской области», объединением работодателей «Курский областной Союз промышленников и предпринимателей», Курской региональной общественной организацией «Союз предпринимателей», некоммерческим партнерством «Областной центр поддержки малого предпринимательства». Ежегодно не менее 85% выпускников трудоустраиваются по полученной специальности, в том числе более 70% из них получают направление по заявкам учреждений и организаций.

Для организации учебного процесса Курский государственный университет использует учебно-лабораторные и учебно-спортивные помещения в семи учебных корпусах. Материально-техническая база представлена лекционными аудиториями, специализированными кабинетами, лабораториями и компьютерными классами. Студенты обеспечиваются учебной и учебно-методической литературой в необходимом объеме. Библиотека КГУ обладает 388 771 экземпляром учебно-методической литературы, действует электронная библиотека, имеется 10 интранет-серверов. Доступ к сети Интернет возможен с 991 терминала.

Вуз располагает 16 специализированными лабораториями, геологическим и зоологическим музеями, агробиостанцией.

Для проведения воспитательной и внеучебной работы оборудованы актовый зал, летняя сцена, музыкальная студия, студия звукозаписи, конференц-зал, радиорубка, художественная мастерская, репетиционный зал для рок-групп и др.

Под сводами университета, в котором зарождались традиции просвещения в Курской губернии, присутствует дух новаторского поиска. Университет уверенно смотрит в будущее, опираясь на фундаментальные основы классического российского образования.